



服务外贸小微：青岛金融业再加力

民营小微企业是增强外贸活力的“毛细血管”，做好小微外贸企业金融服务，助力企业在更高水平对外开放中做大做强，是商业银行服务实体经济的重要使命。

2024年以来，青岛银行机构持续加力，优化金融供给，为外贸小微企业量身打造产品与服务，助力企业稳订单、拓市场，为外贸发展保稳提质贡献更大金融力量。

丰富场景创新服务

“海外订单不断增多，急需扩大生产，但对于小微企业来说，‘缺数据、缺征信、缺担保’成为获得银行信贷资金的一大难题。”青岛一家贸易公司负责人表示。企业“点题”，金融作答。中国银行青岛市分行根据岛城外贸行业类别、经营规模、发展状况等，全面了解融资痛点，靶向开出惠企“良方”——“惠链速贷·出口E贷”。依托中国银行“订单贷”线上融资服务模式，通过与“中国国际贸易单一窗口”对接合作，以企业外贸数据为基础，整合行内外数据信息资源，依托风控模型规则对客户进行综合评价，向小微外贸企业提供用于其正常生产经营活动的线上化流动资金贷款，最高贷款金额500万元，纯信用、随借随还，信贷资金直达企业、快速便捷，畅通了惠企政策与企业之间的对接，解决企业燃眉之急。数字金融与普惠金融相互融合，真正把普做“大”，把惠做“实”，既增大了金融服务的覆盖范围，

又降低了金融服务的风险和成本，用心用情画出银企共赢的最大同心圆。青岛中行打造小批量、多批次场景服务方案，构筑完善线上线下同向发力、协同发展的业务模式，孵化特色场景及创新产品，确保金融服务精准对接普惠主体实际需求。截至目前，青岛中行线上普惠金融贷款余额突破100亿元，贷款增速21%。

护航企业扬帆“出海”

“青岛银行的直入账业务真正做到了以客户为中心，不仅节省了我们的时间和人力成本，还让公司的财务管理更加规范、透明，这一服务完全满足了我们的需求。”这是青岛某服装有限公司在感受到青岛银行“青银汇通”的便利后，发出的由衷赞誉。记者在采访中了解到，作为一家纺织品出口企业，随着产品质量和市场竞争力的不断提升，该企业每月初入账笔数激增，不仅要等待款项陆续入账，还需处理众多国外客户汇入款项的跟踪和申报工作，企业财务工作量日益增加。针对这一情况，青岛银行为该企业提供了“青银汇通”7×24小时直入账解决方案，不仅让客户感受到“秒级入账”便利，还可批量申报，消除了企业财务的后顾之忧。2024年，该企业在青岛银行办理了2120笔直入账业务，涉及金额8100万美元。随着越来越多的企业“出海远航”，青岛银行不断创新产品和服务模式支持外贸企业发展，创新推出“青银汇通”“青银网贷”及“离岸汇通”等子品牌系列，引领

跨境金融服务智能化潮流。青岛银行交易银行部负责人介绍，“青银汇通”是青岛银行打造的一站式国际结算平台，该平台为跨境结算客户提供在线收付汇、在线结售汇、查询与申报、7×24小时直入账、在线开证等“一揽子”服务，“极简流程”“秒级入账”的结算体验，极大降低了客户的“脚底成本”，在广大外贸客户中树立了良好的口碑。“青银网贷”则有效破解了外贸企业融资难题。青岛银行创新数字化金融服务模式，利用中小外贸企业数据信息，结合银行大数据风控平台进行客户画像，创新推出“出口快贷”“进口易贷”“信保速融”等多款标准化融资产品。据了解，青岛银行目前已累计为近千家外贸企业提供信用融资支持累计近150亿元，让信息数据创造价值，解决中小企业融资难题。下一步，青岛银行将继续践行地方法人银行的责任担当，深入贯彻落实“稳外贸、稳外资”政策要求，始终以服务实体经济为目标任务，以持续创新为发展动能，持续提升跨境金融服务能力，为深入推动青岛乃至山东外向型经济的可持续发展贡献“青银力量”。

“智慧仓储+便捷融资”

2024年12月30日，日照银行青岛分行成功办理一笔跨境场景下的线上货押融资业务。山东某进出口有限公司将存放于仓储物流企业中的冷冻产品质押给银行，获得贷款，全流程线上

化操作，从客户发起融资申请至放款用时仅一周。该业务是日照银行对原有货押类数字供应链场景“商链通”的进一步拓展，将金融服务延伸至供应链上游境外采购端，为内外贸一体化提供金融支持。“商链通”是日照银行针对企业“货权”打造的线上化特色金融产品，通过与优质仓储物流企业紧密合作，与企业的仓储、物流、订单等管理系统对接，实时获取商贸物流真实数据。运用大数据画像，自动识别园区内仓储客户的资金需求，提供便捷、快速的信贷服务。跨境模式下的“商链通”业务，是货押融资应用场景的又一突破。通过紧密结合小微外贸企业的跨境贸易融资需求，有效整合国内外资源，帮助企业降低融资成本，提高资金使用效率，实现内外贸业务的有机融合。该业务落地是日照银行在跨境金融服务领域的探索和突破，也是响应国家战略，金融服务内外贸一体化的具体行动。据悉，日照银行青岛分行立足企业实际，以数字化供应链场景为抓手，为企业提供一站式、全流程的金融服务。在成熟的矿石、橡胶、油品等大宗类货物动产质押模式的基础上，逐步探索实践普惠小微外贸企业的动产质押业务模式：未来货权进口信用证+动产质押+押汇模式、进口代收押汇+动产质押模式、动产质押+供应链票据模式、电子仓单+流贷模式等，货物种类覆盖冷冻水产品、粮食、石油化工品、农产品、生物资产等多个品种。

本报记者

浦发银行青岛分行： 加“数”奔跑 竞逐五大赛道

如何做好“五篇大文章”既是金融机构亟需求解的“证明题”，也是银行机构须结合自身资源禀赋作答的“思考题”。

浦发银行聚焦“五篇大文章”、上海“五个中心建设”，提出“数智化战略”，精心布局科技金融、供应链金融、普惠金融、跨境金融、财资金融“五大赛道”。浦发银行青岛分行积极响应，以区域发展为牵引，加速竞逐“五大赛道”，高质量发展步入新阶段。

打造科技金融新高地

“科技金融”是浦发银行鲜明的基因，也是该行转型实践的先锋赛道。浦发银行匠心独运构筑了科技金融“1+12+X”的专业化服务体系，其中，青岛分行作为12家科技金融重点分行之一，已发展为区域科技金融服务的引领品牌，2024年青岛分行新设两家科技特色支行，不断将金融服务精准输送到创新的最前沿。

浦发银行精心打造以5大核心产品、7项重点产品以及“X”个定制产品为支撑的“5+7+X”浦科产品体系，全面解锁科技企业的全生命周期融资需求，陪伴科技企业“长跑”。

澎湃链上发展新动能

产业是国民经济发展的重要支撑。在“数智化”战略引领下，浦发银行青岛分行搭建“浦链e融”平台，推出“浦链通、浦贴通、浦订通、浦函通、浦证通”数智供应链系列产品，降本增效，助力实体经济。

2024年，浦发银行青岛分行携手海尔、国药、重汽等大型企业，匹配“浦

链通”等线上金融产品，为中小企业解融资难题。目前已在超50个地市为异地供应商开辟绿色通道，提供近30亿元融资支持。截至2024年12月中旬，浦发银行青岛分行在线供应链业务量突破50亿元，净增供应链表内贷款余额31.23亿元。

铺展民生福祉新画卷

乘着扶持小微企业发展政策东风，浦发银行青岛分行的金融活水源源不断地注入实体经济血脉。2024年，青岛分行深入开展“千企万户大走访”活动，依托全市统一的企业融资服务平台——青融通平台的数字化功能，全面摸排小微企业、个体工商户、农村合作社、家庭农场等融资需求，积极对接，量身定制金融方案。在“千企万户智惠行”活动中，青岛分行与政府专班对接，为清单企业开展走访等活动，高效匹配融资服务，为实体经济注入活力。

针对小微企业资金需求，浦发银行青岛分行积极推广其自主研发的综合金融服务平台——“浦惠来了”App，该平台集成“4+N+X”普惠金融产品体系，涵盖“惠抵贷”“惠闪贷”“惠链

贷”“惠保贷”等一系列线上融资产品，为小微企业提供灵活多样的融资选项。截至目前，该行服务普惠两增客户近12000户，普惠两增贷款余额75亿元。

拓宽跨境合作新空间

作为目前市场上跨境账户服务体系最全的银行之一，2024年，浦发银行青岛分行在跨境金融赛道步伐显著加快。

10月，浦发银行青岛分行通过国家外汇管理局青岛市分局现场评估，落地多笔外汇展业革新流程业务。11月，落地跨境金融服务平台项下的“服务贸易税务备案跨境支付直联项目”。近期还为NRA客户落地背对背信用证业务。

这些成果得益于该行构建的“五位一体”账户体系，精准对接境内外金融需求。在此基础上，浦发银行青岛分行还创新性推出了“6+X”跨境金融服务体系，打响“浦赢跨境”品牌。

引领价值增长新风向

当前，优化财富管理和资产管理

成为银行发展的关键所在，也成为银行发力的“黄金赛道”。

面对千人千面的“财资”需求，浦发银行青岛分行践行“数智化”战略，依托上海全球资管中心建设的优势，“财富+资管”双轮驱动，创新提出“浦和人生”财富管理信托账户和浦发“企明星”服务平台两大解决方案，为更多家庭和企业家提供“可选项”。

2024年11月，该行发布了“浦和人生”财富管理信托账户服务体系，针对中产家庭财富管理需求，一站式提供资产规划、财富传承、风险隔离、教育、养老、公益慈善等综合服务，成为陪伴家庭财富管理全生命周期的“人生账户”。同时推出“浦发企明星”服务平台，以“齐家弘业·善财利生”的服务理念，聚焦“家财、家族、家业”一体化服务场景，助力企业家实现家业升级、家族和谐与财富传承。目前，平台已服务上市公司、专精特新企业等3000多家，服务企业家客户近万名。

未来，浦发银行青岛分行将坚守“以客户为中心”的服务理念，深耕细作“五大赛道”，塑造新优势，“浦”写新篇章。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 全晓菲